

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации**  
**Шамрая Виктора Александровича**  
**«История боевых действий 2-й воздушной армии**  
**на Курской дуге в апреле - августе 1943 г.»**  
**представленной на соискание ученой степени**  
**кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 –**  
**Отечественная история.**

Работа Шамрая В.А. «История боевых действий 2-й воздушной армии на Курской дуге в апреле - августе 1943 г.» имеет большое значение в современных условиях в связи с захлестнувшими отечественную историческую науку фальсифицированными статьями и материалами по истории Великой Отечественной войны. Актуальность обусловлена также отсутствием специальных исследований боевой деятельности 2-й ВА Воронежского фронта накануне и в ходе битвы на Курской дуге. А также борьбы советской авиации за господство в воздухе в июле - августе 1943 г.

Автор скрупулезно проработал историографию проблемы и отметил отсутствие комплексных работ по рассматриваемому региону, раскрывающих реальную картину истории боевых действий 2-й ВА на Курской дуге в апреле - августе 1943 г. Четко прописаны объект и предмет научного исследования, а также географические границы и хронологические рамки. Аргументировано поставлена цель работы, из которой логически вытекают задачи: эволюция обстановки на Воронежском фронте; выявление и анализ основных направлений и результатов подготовки и боевой работы 2-й ВА в апреле - начале июля 1943 г.; реконструкция хода и результаты боевых действий фронтовой авиации, 2-й ВА в июле - августе 1943 г.; в начале Курской битвы, в течение Прохоровского сражения, во время июльского контрнаступления и в период августовского стратегического наступления войск Воронежского фронта на южном фланге Курской битвы.

Исследование подкрепляет обширная источниковая база документов и материалов, почерпнутых соискателем из 31 фонда Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации.

Все вышеуказанное позволило сделать соискателю объективный вывод о том, что в августе 1943 г., в ходе Белгородско-Харьковской стратегической наступательной операции, 2-я воздушная армия сохранила за собой общее превосходство в воздухе. Она внесла значительный вклад в отражение обоих мощных контрударов противника под Богодуховом и Ахтыркой и в целом в достижение конечной победы в битве на Курской дуге и в завершении коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны. Все это оказалось возможным в результате общего изменения соотношения сил в пользу советских войск и авиации и в том числе наращивания, пополнения и качественного обновления самолетного парка 2-й ВА. Другими важными факторами стали рост военного искусства командования и боевого мастерства летчиков 2-й ВА, их стойкость и мужество, патриотизм и массовый героизм.

Исследование Шамрая В.А. является оригинальной научно-квалификационной работой и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, а автор работы заслуживает присуждения искомой степени.

Кандидат исторических наук,

доцент, доцент кафедры социологии и политологии

Курского государственного университета

17 июня 2017 г.

305000, г. Курск  
ул. Радищева, 33  
8(4712)70-31-89  
pilishvili.georg@yandex.ru



Пилишвили Г.Д.

